
Rallye 2017 (version classique)
Photocopie des sujets 

Sujet : 11 pages d’énigmes à photocopier 
en agrandissement au format A3, pour affichage dans la classe ;
en format A4 en plusieurs exemplaires à disposition des élèves.

Feuilles-réponses 1 et 2 : elles reproduisent les écrans de saisie du formulaire et seront à renvoyer 
obligatoirement, avec toutes les réponses manuscrites des élèves. 

Feuilles-réponses 3 et 4 : format A4, ne rien écrire dans les cases grisées.

Feuille-réponse 5 pour l’illustration : 4 photocopies, de préférence en format A3, seront fournies, pour que 
plusieurs essais puissent être faits par la classe.

Numéro d’inscription
Vous avez reçu le 20 janvier, par courriel, le numéro d’inscription de chaque classe, ainsi que le code 

d’identification indispensable pour la saisie en ligne. En cas de perte, vous pouvez demander un nouvel envoi 
de ces renseignements à l’adresse : http://tinyurl.com/numero2017

Le numéro d’inscription doit être reporté sur chaque feuille-réponse.
Le nom de la classe et de l’établissement seront aussi inscrits pour vérification, mais uniquement sur la feuille-réponse 1.

Illustration
L’illustration doit être réalisée directement sur la feuille-réponse 5 et dans le cadre prévu à cet effet.  

Ne pas oublier de cocher le titre du ou des exercice(s) illustré(s). Une seule illustration par classe sera 
comptabilisée comme participation au Rallye.
Si vous voulez envoyer d’autres illustrations de la classe, comme participation au concours de sélection de l’affiche du Rallye 
2018, vous pouvez les envoyer avec les feuilles-réponses du rallye, mais clairement identifiées comme participation au concours 
d’affiches, soit selon les modalités indiquées dans le règlement du concours d’affiches : http://rallye-math.univ-lyon1.fr/spip.
php?article61

Saisie en ligne des réponses
La saisie en ligne est obligatoire pour toutes les classes et doit être faite au plus tard le vendredi 

17 mars. Dans la mesure du possible, elle sera faite par les classes directement au moment du 
rallye.

Formulaire de saisie pour la version classique : https://goo.gl/forms/aLmYlFpHTbmaIb2H2
Dans les jours suivant la saisie, vous en recevrez la confirmation ainsi qu’une évaluation sommaire 

des réponses données.

Envoi des copies
Garder une photocopie des feuilles-réponses 1 et 2 pour pouvoir vérifier la bonne saisie des réponses 

à partir du courriel de confirmation. En cas d’erreur de saisie, il vous faudra le signaler aussitôt (au 
plus tard le jeudi 23 mars).
Pour l’envoi, agrafer ensemble les feuilles-réponses 1 à 4 (feuille 1 sur le dessus) et 
placer l’ensemble à l’intérieur de la feuille-réponse 5 (illustration) pliée en deux.
Si plusieurs classes du même établissement participent au rallye, merci de regrouper toutes les réponses de 
l’établissement dans une seule enveloppe contenant les dossiers de feuilles-réponses de toutes les classes  
(ne pas ajouter une enveloppe par classe, SVP).

L’ensemble est à envoyer au plus tard 
le jeudi 16 mars 2017 à l’adresse  :

•
•

Rallye mathématique
IREM de LYON

Bâtiment Braconnier
Université Lyon 1

21 avenue Claude Bernard
69622 Villeurbanne Cedex

Plusieurs sujets sont extraits ou librement inspirés des exercices de :
CLEA (28, 34)
CIJM (4, 6)
Garam.io (31)

•
•
•

http://tinyurl.com/numero2017
https://goo.gl/forms/aLmYlFpHTbmaIb2H2


Feuille-réponse 1 pour la saisie en ligne      

N° d’inscription : 

                     
Agrafer ensemble les feuilles-réponses 1 à 4 de la classe en plaçant la feuille-réponse 1 au 
dessus. Placer l’ensemble dans la feuille-réponse 5 pliée en deux, si l’illustration a été faite.

Récapitulatif

Classe :
Etablissement :
					   
Commune :	

Consignes importantes pour la saisie en ligne des réponses numériques : 
écrire les nombres sans espace entre les chiffres
si le nombre est positif, ne pas écrire le signe +
ne pas commencer un nombre par 0, sauf pour les nombres décimaux entre 0 et 1
ne pas terminer par 0 les décimales d’un nombre décimal
ne pas écrire l’unité (et faire attention à utiliser l’unité mentionnée dans la question !)

•
•
•
•
•

42

30

36 36

2824

34 30

8 3

15

9 7

Entrer les 5 nombres entiers par 
lignes, de haut en bas et de gauche à 
droite, séparés par des points-virgules 
uniquement. 
Pour cette grille (manifestement 
fausse !), il faudrait écrire 8;3;15;9;7

 : 

Total page 3 :

Total page 4 :

Illustration :

Total :



Feuille-réponse 2 pour la saisie en ligne        	N° d’inscription :                      

Saisir les chiffres dans l’ordre en partant du 1 
et en remplaçant les cases blanches par des 0. Ne 
mettre aucun caractère ou espace de séparation. 
La spirale ayant 25 cases, la réponse sera donc 
une suite de 25 chiffres.

Exemple de saisie avec la spirale ci-dessus :
101200300

1 1
2

3



Feuille-réponse 3						       N° d’inscription :

10 - Coloriage

19 - En noir et blanc

3 - Pions et carrés

15 - Triangle étoilé

17 - Pliage mystère

SOLEIL
20 - Frise astro

8 - Des Trucs et des Bidules

1

5 3

2 6

25 - Croissant 
de lune

Coller les deux morceaux du 
triangle décoré d’étoiles en 
les juxtaposant de manière 
à recouvrir exactement le 
triangle ci-contre.

Total page 3 :



Feuille-réponse 4						       N° d’inscription :	

21 - Maisons d’amis

Distance approximative entre Olivia et chacun de ses amis (en mètres): 

3 3

4 5

3 4 3 3

3

2 3

23

6

5 6 3

2 2 5

1

3 3 3 2

233

3

5

4

4

22

2 1

2 3 4

4

844

1

44

2 2

9 7

9

4 8 9

64

9

7

449

3

521

2 3

6

3 5 2

955

3

2

27 - Chemins

29 - Fourmi géomètre

Total page 4 :



Bas

Haut

Feuille-réponse 5 pour l’illustration	N ° d’inscription :
(à photocopier en format A3)					      
L’exercice illustré dans le cadre ci-dessous est (cocher la case) : 

Pour le Rallye 2017, le jury attribuera à cette illustration une note sur 6 points en tenant compte à la fois 
de son esthétique, de son originalité et de l’adéquation avec le thème du ou des exercice(s) illustré(s) 
(ne pas oublier de cocher la ou les case(s) !).
Cette illustration peut aussi vous permettre de remporter le concours pour l’affiche 2018 du Rallye Mathématique.
Pour cela, les mentions «Rallye Mathématique» et «15 mars 2018» doivent apparaître de manière lisible dans 
l’illustration.

 Peintre en chiffres❑  Frise astro❑  Maisons d’amis❑  Tapis rouge❑ Fourmi géomètre❑

Illustration  :



�

R
a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7

Ra
lly

e 
20

17
 ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7 
ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7

Ra
lly

e 
20

17
 ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7 
ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7

Énigmes niveau 1Quelques conseils aux élèves
Pour faire gagner des points à votre classe au rallye mathé-
matique, vous pouvez :

chercher à résoudre des énigmes de différents niveaux
illustrer une des énigmes repérées par le pictogramme

Les énigmes de niveau 1 rapportent 2 points, celles de 
niveau 2 rapportent 4 points et celles de niveau 3 rapportent 
6 points au maximum. 

Les énigmes de niveau 2 et 3 sont plus longues ou plus difficiles à 
résoudre que celles de niveau 1, mais elles peuvent comporter des questions 
intermédiaires aussi simples que des énigmes de niveau 1, et qui peuvent 
rapporter 1 ou 2 points très facilement. 

L’illustration est également notée sur 6 points. Il ne faut 
donc pas la négliger. Bien respecter les consignes données 
sur la feuille-réponse pour l’illustration.

Prix spécial «Astronomie»

Les énigmes, repérées par le pictogramme  , serviront à 
sélectionner une classe pour un prix spécial «astronomie» (qui ne pourra 
pas être cumulé avec un autre prix du rallye). 

Sélection de l’affiche du rallye 2018
L’illustration que vous enverrez comme participation au rallye vous 

permettra également de participer au concours de sélection de l’affiche 
du Rallye 2018 si elle fait apparaître de manière lisible les mentions 

«Rallye Mathématique» 
et

«15 mars 2018».
Si vous voulez envoyer d’autres propositions pour le concours de sélec-

tion de l’affiche 2018, renseignez-vous auprès de votre professeur pour les 
modalités pratiques.

•
•

1 - Chacun sa place

Les huit places de train représentées sur ce dessin 
sont occupées par huit personnes. 

Voici les prénoms et les âges de ces huit personnes.
Prénom Céline Léa Georges Omar Annie Lucas Josie Tom

Âge 33 8 72 25 44 4 56 16

Place

Indice 1 : Tom est assis près d’une fenêtre

Indice 2 : Lucas est assis à côté de sa mère

Indice 3 : Céline est assise en face d’une femme plus âgée qu’elle

Indice 4 : Les trois femmes adultes sont assises côté fenêtre

Indice 5 : Tom est assis à une place impaire

Indice 6 : Léa est assise en face de son petit frère et à côté d’une 
personne 7 fois plus âgée qu’elle

Indice 7 : Lucas trouve que le monsieur de l’autre côté du couloir 
ressemble à son grand-père

Indice 8 : Annie voyage à côté de son père

Indice 9 : Le numéro de la place de Lucas est égal à son âge

Quel est le numéro de la place d’Omar ?

Fenêtre

Fenêtre

Couloir

1 2

8 3

7 4

6 5

niveau 1 ; feuille-réponse 1
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Énigmes niveau 1 Énigmes niveau 1

27 hm² 18 hm²

72 hm²

4 - La quatrième parcelle

Ce terrain est partagé en quatre parcelles 
rectangulaires. L’aire des trois premières 
parcelles est indiquée sur le dessin.

Quelle est l’aire de la quatrième 
parcelle ?
Donner cette aire en hm² et arrondir si besoin à l’unité. 
Ne pas écrire le symbole hm² dans le formulaire de 
saisie en ligne.

=

=

=

= 7

14
5 - Une bicyclette

6 - Somme 2017
2012, augmenté de la somme de ses chiffres donne 2017. 
Trouver un autre nombre entier qui, augmenté de la somme 

de ses chiffres, donne 2017.

2 - 14 mars 2017
Voici deux vues différentes du même dé. Les nombres 3 et 17 sont sur 

des faces opposées. 

Que peut-on lire sur la face opposée à celle portant le mot 
rallye ?

3 - Pions et carrés
Guignol a placé 16 pions sur un quadrillage pour proposer un casse-

tête à Gnafron.
Si quatre pions sont les sommets d’un carré, Gnafron peut retirer les 

quatre pions, et ceci autant de fois qu’il le veut.
Le but est de laisser le moins de pions possibles sur le quadrillage.
Proposer une solution à Gnafron en dessinant les carrés 

de pions enlevés successivement sur la grille.

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 3

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 1

Le dessin n’est pas à l’échelle.

Quel nombre entier correspond à  ?
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Énigmes niveau 1 Énigmes niveau 1
8 - Des Trucs et des Bidules 

Avec quatre petits trucs et quatre petits bidules, on peut former un 
grand truc et un grand bidule. On peut faire tourner les huit pièces, mais 
pas les retourner.

grand truc grand bidule

petit truc petit bidule

À l’intérieur du grand truc et du grand bidule, tracer les 
contours des huit pièces. 

7 - Code postal
El código postal de la ciudad adonde Carmen se va de vacaciones 

tiene cinco cifras.
La suma de las dos primeras cifras es 17.
La suma de las dos últimas cifras es 9.
La suma de la primera y de la última cifra es 8.
La suma de la segunda cifra y de la tercera es 15.
La suma de la tercera cifra y de la cuarta es 15.
¿Cuál es el código postal?

Il codice postale della città dove Mario va in vacanza è composto da 
cinque cifre.

La somma delle prime due cifre è 17.
La somma delle due ultime cifre è 9.
La somma della prima e dell’ultima cifra è 8.
La somma della seconda cifra e della terza è 15 .
La somma della terza cifra e della quarta è 15.
Qual è il codice postale ?

Die Postleitzahl der Stadt, wo Kirsten ihre Ferien verbracht, besteht aus  fünf  
Ziffern.

Die Summe aus der ersten beiden Ziffern ist 17.
Die Summe aus der letzten beiden Ziffern ist 9.
Die Summe aus der ersten und der letzten Ziffer ist 8.
Die Summe aus der zweiten und der dritten Ziffer ist 15.
Die Summe aus der dritten und der vierten Ziffer ist 15.
Wie lautet  diese Postleitzahl?

Wendy goes on holidays to a town whose postcode is made up of five 
digits.

The sum of the two first digits is 17.
The sum of the two last digits is 9.
The sum of the first and the last digits is 8.
The sum of the second and the third digits is 15.
The sum of the third and the fourth digits is 15.
What is this postcode?

9 - Animal à découvrir
Kim doit découvrir le nom d’un animal (en cinq lettres). Elle a proposé  

les noms ci-dessous, et a obtenu ces renseignements :
Noms d’animaux Lettres justes bien placées Lettres justes mal placées

chats 0 2

lions 1 0

tigre 2 0

paons 0 0

boeuf 1 1

chien 0 4

Quel est le nom de l’animal que Kim doit découvrir ?

niveau 1 ; feuille-réponse 3niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 1

petit bidule retournépet
it 

bid
ule

 to
urn

é
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Énigmes niveau 1 Énigmes niveau 1

14 - Carré fractionné
Les quatre bandes ont la même largeur.
Quelle fraction du carré représente la partie claire ?

42

30

36 36

2824

34 30

11 - Sommes sur segments
Sur chaque segment, on donne la somme des deux nombres entiers 

qui sont aux extrémités de ce segment.
Retrouver les nombres à écrire dans les cinq disques. 

15 - Triangle étoilé
Découper le triangle décoré d’étoiles.
Couper ensuite ce triangle en deux morceaux pour reformer exactement 

la forme de l’autre triangle, en juxtaposant les deux morceaux, sans les 
retourner.

Coller les deux morceaux sur la feuille-réponse, dans le 
triangle dessiné.

13 - Peintre en chiffres
Une rue contient 100 immeubles. Sonia doit les numéroter de 1 à 

100. 

Combien de fois Sonia va-t-elle peindre le chiffre 9 ?

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 3

12 - Sauts de puces
Deux puces partent exactement en même 

temps des cases marquées.
Chaque seconde, la puce A se déplace 

de trois cases dans le sens des aiguilles 
d’une montre, et la puce B se déplace de 
deux cases dans le sens contraire.

Au bout de combien de secondes 
les deux puces se poseront-elles en 
même temps sur la même case ?

A

B

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 1

voir les consignes de saisie 
sur la feuille-réponse

10 - Coloriage
Trois cases ont été coloriées sur ce 

quadrillage. L’ensemble des cases 
coloriées doit être symétrique par 
rapport aux deux droites.

Colorier le moins de cases 
possible en plus des trois cases 
déjà coloriées pour cela.

niveau 1 ; feuille-réponse 3

donner la réponse sous forme de 
fraction irréductible (a/b avec a 
et b entiers positifs les plus petits 
possibles)
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Énigmes niveau 1 Énigmes niveau 1
18 - Les Touvrai et les Toufaux

À Logicville, il y a 420 adultes. Chacun d’eux est soit pêcheur, soit 
chasseur, soit agriculteur.

Dans cette ville, il n’y a que deux familles : 
les Touvrai (qui disent toujours la vérité)
les Toufaux (qui mentent toujours). 

Tous les adultes de la ville ont répondu par oui ou par non aux 3 
questions ci-dessous :

Question 1 : Êtes-vous pêcheur ?
Question 2 : Êtes-vous chasseur ?
Question 3 : Êtes-vous agriculteur ?

Résultat :
Question 1 : 300 réponses « oui »
Question 2 : 200 réponses « oui »
Question 3 : 150 réponses « oui »

Combien y a-t-il d’adultes dans la famille Touvrai ?

•
•

19 - En noir et blanc
Noircir certaines cases de cette grille pour que les 

conditions suivantes soient réalisées.
La zone noire est en un seul bloc.
La zone noire sépare les cases 
blanches restantes en cinq zones, ne 
pouvant se toucher que par un coin.
Chacune des zones blanches contient 
un seul nombre.
Le nombre de cases d’une zone 
blanche est le nombre écrit dans 
cette zone.

•
•

•

•

1

5 3

2 6

17 - Pliage mystère
On plie une feuille deux fois de suite, on obtient alors quatre épaisseurs 

de papier. 
Avec la pointe d’un compas, on perce les quatre épaisseurs en une 

seule fois et on déplie la feuille : la feuille est percée de quatre trous.
Pour chacun des deux rectangles ci-dessous :

découper le rectangle ;
trouver la manière de le plier deux fois pour obtenir avec la pointe 
du compas les quatre points marqués ;
déplier la feuille ;
repasser au stylo les plis (et seulement les plis) ;
coller le rectangle sur la feuille-réponse à l’emplacement prévu.

•
•

•
•
•

16 - Cubes empilés

Ces petits cubes empilés sur la 
table ont été collés entre eux.

Combien faut-il en ajouter 
au minimum pour obtenir 
un grand cube ?

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 3

niveau 1 ; feuille-réponse 1

niveau 1 ; feuille-réponse 3
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20 - Frise astro

Les noms de six planètes du système solaire sont écrits sur ces six 
étiquettes.

Neptune Terre UranusJupiter Mars Vénus

1,00 U.A.

2,87 × 109 km 5,20 U.A.

108 × 106 km 228 000 000 km

4 500 000 000 km

Les distances au Soleil de ces six planètes sont écrites, dans le 
désordre, sur ces six autres étiquettes.

SOLEIL

21 - Maisons d’amis
Alex habite à 600 mètres de chez Ben à vol d’oiseau.
Ben habite à 300 mètres de chez Célia à vol d’oiseau.
Célia habite à 400 mètres de chez Alex à vol d’oiseau.
Olivia habite à la même distance de chez Alex, Ben et Célia.
Dessiner sur un plan à l’échelle 1/5 000 la position des 

maisons des quatre amis. 
Coller ce plan sur la feuille-réponse.
À quelle distance environ de chacun de ses amis, Olivia 

habite-t-elle ?

22 - Jolie bouteille

Quelle est la contenance totale de la bouteille ?
Donner cette contenance en L et arrondir si besoin au centième. 
Ne pas écrire le symbole L dans le formulaire de saisie en ligne.

 Certaines de ces distances sont données en unités astronomiques. 
L’unité astronomique (U.A.) est la distance moyenne Terre-Soleil, soit 
environ 150 millions de km. 

Découper toutes les étiquettes. Les ranger le long de la 
flèche, en les classant de la plus proche du Soleil à la plus 
éloignée (les noms des planètes à gauche de la flèche et les 
distances à droite).

Coller ensuite chaque étiquette à sa place sur la feuille 
réponse.

niveau 1 ; feuille-réponse 3

niveau 2 ; feuille-réponse 4

niveau 2 ; feuille-réponse 2

La figure n’est pas à l’échelle.

1
2

 c
m

2
0

 c
m

1
2

 c
m

2
0

 c
m

une bouteille 
bien fermée

75 cL de 
liquide

la même bouteille, 
retournée

les mêmes 
75 cL de 
liquide
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24 - Tapis rouge

Pour un décor de théâtre, 
on a besoin d’un escalier en 
colimaçon dont les marches seront 
recouvertes d’un tapis rouge. Ces 
marches décrivent exactement 
deux tours autour du cylindre 
central.

Les dimensions de l’escalier 
et du tapis sont données sur le 
schéma fait par le décorateur.

Quelle est l’aire totale de 
ce tapis ? 
Donner cette aire en m², et arrondir si besoin 
au centième. Ne pas écrire le symbole m² 
dans le formulaire de saisie en ligne. 30 cm

1,3 m
5 m

1,3 m

1,3 m

1 m

4 m

23 - Multi-sudoku
La grille se compose de 81 cases formant neuf lignes et neuf colonnes 

regroupées en neuf carrés. 
Chaque case contient un chiffre. 
Chaque colonne, chaque ligne et chaque carré doit contenir les neuf 

chiffres de 1 à 9. 
Un nombre écrit entre deux cases est le produit des deux nombres 

inscrits dans ces deux cases.

Reporter cette ligne 
dans le formulaire 
de réponse

14

24

5

24

72

9 72

20

56

45

63

3 6

8 12

12

28 2021

16

16

10

20

35

7 45

15

42

niveau 2 ; feuille-réponse 2
niveau 2 ; feuille-réponse 2

25 - Croissant de lune
Traccia due rette che tagliano questa 

mezzaluna in sei pezzi.

Zeichne zwei Geraden, die diese 
Mondsichel in sechs Teile schneiden.

Draw two straight lines so that they cut 
this moon crescent into six parts.

Traza dos derechas que corten este croissant de luna en 
seis trozos.

niveau 2 ; feuille-réponse 4
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27 - Chemins

Les nombres écrits dans la grille vont vous permettre 
de retrouver des chemins.

Les chemins sont formés uniquement de segments 
horizontaux ou verticaux.
Un chemin est toujours ouvert ; sa longueur est le 
nombre de cases par lesquelles il passe (y compris 
les extrémités).
Les extrémités d’un chemin sont deux cases contenant 
le même chiffre, et ce chiffre est la longueur du 
chemin.
Une case ne peut pas appartenir à deux chemins différents.
Il ne passe pas de chemin par les cases ayant le numéro 1.
Toutes les autres cases numérotées sont des extrémités de 
chemins.

Dessiner tous les chemins sur la grille et colorier toutes 
les cases non numérotées qui ne sont traversées par aucun 
chemin.

•

•

•

•
•
•

2 2 3 1 3
6 4

4 3 3
833

6
18

Exemple

2 2 3 1 3
6 4

4 3 3
833

6
18

Solution

niveau 2 ; feuille-réponse 4

3 3

4 5

3 4 3 3

3

2 3

23

6

5 6 3

2 2 5

1

3 3 3 2

233

3

5

4

4

22

2 1

2 3 4

4

844

1

44

2 2

9 7

9

4 8 9

64

9

7

449

3

521

2 3

6

3 5 2

955

3

2

A B C

D
E
F
G
H
I

J
KLMNO

P

Q
R
S
T
U
V
W

X
Y Z



Disque 2

Le symbole    


désigne 
l'espace typographique entre 

deux mots.

26 - Cryptographie niveau 2 ; feuille-réponse 2

Découper le disque 1 et le placer au centre du 
disque 2. Cet ensemble de deux disques va 

vous permettre de coder et de décoder 
des textes en utilisant les consignes 

écrites dans le disque 1. 

Codage de  RALLYE MATHEMATIQUE :
R est la lettre de rang 1, qui donne R
A est la lettre de rang 2, qui donne 
l’espace
L est la lettre de rang 3, qui donne 
J, etc.

On obtient ainsi :
R JIU UFTKYUAOFUADN

Disque 1
Pour coder la lettre de 

rang n dans le texte, placer 
le nombre n du disque 1 en 

face de la lettre à coder sur le 
disque 2. La flèche au bord 
du disque 1 donne  alors 

la lettre codée.

Coder   JEUX ET MATHS
Décoder  TGCLN GYSVVPUSDYLC
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Énigmes niveau 2
28 - Mouvement apparent des étoiles

Habituellement, on souhaite éviter le «bougé» sur une photographie 
(qu’il soit dû aux mouvements du sujet ou de l’appareil). Pour cela, 
le temps pendant lequel l’obturateur de l’appareil reste ouvert, appelé 
temps de pose, est très court (de l’ordre du centième de seconde).

Quand on veut étudier le mouvement apparent des étoiles dans le ciel, 
on souhaite au contraire faire apparaître ce «bougé». On choisit donc 
un temps de pose supérieur aux temps de pose habituels, et on fixe 
l’appareil sur un pied. Pendant ce temps, la Terre a tourné sur elle-même 
et chaque étoile semble s’être déplacée en inscrivant sur l’image une 
traînée lumineuse. Pour éviter une image trop sombre, on en prend le 
négatif : le fond de ciel noir apparaît en blanc et les traînées lumineuses 
en noir. C’est ainsi qu’a été obtenue l’image ci-dessous. 

Énigmes niveau 3
niveau 2 ; feuille-réponse 2 29 - Fourmi géomètre

Une boîte de gâteaux, parfaitement cubique, est posée sur une table.
Une fourmi part d’un sommet de la base de la boîte pour rejoindre un 

petit trou dans le couvercle au sommet opposé.

Cette fourmi se déplace sur les faces ou le long des arêtes de la boîte, 
mais elle ne peut pas se glisser entre la boîte et la table. 

D’instinct, la fourmi choisit toujours un chemin qui lui permet de 
parcourir le minimum de distance.

Dessiner tous les chemins permettant de parcourir le 
minimum de distance. 

Tracer les parties cachées de ces chemins en pointillés.
Utiliser des couleurs différentes s’il y a plusieurs chemins 

à dessiner. 

niveau 3 ; feuille-réponse 4

Donner la mesure de l’angle en degrés, et le 
temps de pose en minutes. Arrondir à l’unité.  
Ne pas écrire les symboles ° et min dans le 
formulaire de saisie en ligne.
Les réponses seront considérées exactes dans 
un intervalle assez grand pour tenir compte 
des imprécisions de mesure.

De quel angle la Terre a-t-elle tourné pendant le temps de 
pose de la photo ? Quel est ce temps de pose ? 



10

R
a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7
 v

e
rs

io
n
 c

la
s
s
iq

u
e
 R

a
ll
y
e
 2

0
1
7

Ra
lly

e 
20

17
 ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7 
ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7

Ra
lly

e 
20

17
 ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7 
ve

rs
ion

 cl
as

siq
ue

 R
all

ye
 2

01
7 

ve
rs

ion
 cl

as
siq

ue
 R

all
ye

 2
01

7

Énigmes niveau 3 Énigmes niveau 3
30 - La course à la pendule

Sono le 15 e il rally è appena cominciato. 
L’angolo tra le due lancette dell’orologio misura 

esattamente 90°.
Penso di aver finito questo esercizio esattamente 

tra 14 minuti.
Quale angolo formeranno le due lancette 

dell’orologio ?
A che ora le due lancette formeranno per la prima volta a 

partire da adesso un angolo di 130° ?

Es ist 15 Uhr, wenn die Matherallye anfängt.
Der Winkel zwischen den zwei Zeigern der Uhr misst genau 90 

Grad.
Ich denke, in genau 14 Minuten mit dieser Übung fertig zu sein.
Wie groß wird der Winkel  zwischen den beiden 

Uhrzeigern genau dann sein?
Um wieviel Uhr werden die beiden Zeiger zum ersten Mal 

ab jetzt einen Winkel von 130 Grad bilden ?

It’s 3 P.M. and the «mathematical treasure-hunt» has just started.
The angle between the two hands of the clock is exactly 90°.
I think I’ll be finished with this exercise in exactly 14 minutes.
What will the angle of the two hands be then ?
What time will it be when the 2 hands form, for the first 

time from now, an angle of 130° ?

Son las tres y acaba de empezar la competición. El ángulo formado 
por las dos agujas del reloj mide exactamente 90 grados.

Pienso haber terminado este ejercicio dentro de 14 minutos 
exactamente.

¿Qué ángulo formarán entonces las dos agujas del reloj?
¿A qué hora formarán, por primera vez, estas dos agujas 

un ángulo de 130 grados a partir de ahora?

31 - Garam

Règles du jeu :
chaque case contient un unique chiffre de 0 à 9 ;
chaque ligne et chaque colonne de trois ou quatre cases blanches 
forme une opération correcte ;
dans une opération verticale, les deux cases qui suivent le symbole = 
forment un nombre à deux chiffres ne commençant pas par 0.

Voici un exemple de grille très simple et sa solution.

Compléter cette autre grille.

•
•

•

B C

A

DE

8

9

4

7

3

1
8

2

7

4

5

2

1 8

0

7

7
1

4 7
4

2

solution

niveau 3 ; feuille-réponse  2niveau 3 ; feuille-réponse 2

Dans le formulaire de saisie 
des réponses, indiquer à la 
suite les 3 ou 4 chiffres des 
alignements A, B, C, D et E, 
sans écrire l’opération ni le 
signe =, ni aucun signe ou 
espace de séparation.
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34 - Mois lunaire

Par rapport aux étoiles, la Terre tourne autour du Soleil en 365,25 
jours, et la Lune tourne autour de la Terre, dans le même sens, en 27,32 
jours. Pour simplifier, on suppose que ces mouvements sont réguliers et 
les orbites circulaires. Les dessins explicatifs ne sont pas à l’échelle.

Quelle est la durée d’un mois lunaire telle qu’on peut la 
calculer avec ces données ? 

En réalité, le mois lunaire n’est pas constant, mais ce calcul donne une bonne valeur 
moyenne. 
Donner la réponse en jours et heures, et arrondir à l’unité. 

32 - Attention aux débordements
Un aquarium posé sur une table a la forme d’un parallélépipède 

rectangle de hauteur 30 cm. 

On le remplit d’eau à ras bord, 
puis on le fait pivoter autour d’une 
des arêtes de la base, jusqu’à ce 
que le fond fasse un angle de 45° 
avec le plan de la table. Les quatre 
cinquièmes de son contenu se 
répandent alors sur la table.

On le remplit à nouveau à ras bord et on le fait pivoter à nouveau de 
la même manière mais autour d’une autre arête de la base. Un tiers de 
son contenu se répand alors sur la table.

La hauteur de l’aquarium est 30 cm, quelles sont ses deux 
autres dimensions (longueur et largeur de la base) ?

Quel est, en cm3, le volume de l’aquarium ?
Donner la longueur et la largeur en cm et arrondir si besoin à l’unité. 
Donner le volume en cm3 et arrondir si besoin à l’unité.
Ne pas écrire les symboles d’unités dans le formulaire de saisie en ligne.

33 - La spirale magique
Ecrire, dans certaines cases de la grille, 

un chiffre de 1 à 3, en respectant les 
règles suivantes : 

chaque chiffre apparaît exactement 
une fois dans chaque ligne et dans 
chaque colonne ;
le premier 1 (donné sur la figure) se 
trouve à l’entrée ;
lorsqu’on parcourt la spirale jusqu’au 
centre, les chiffres rencontrés sont 
dans l’ordre : 1, 2, 3, 1, 2, 3, 1, 2, 3, 
1, 2, 3, 1, 2, 3.

•

•

•

1

Consigne de saisie : saisir les chiffres dans 
l’ordre en partant du 1 et en remplaçant 
les cases blanches par des 0.

niveau 3 ; feuille-réponse 2niveau 3 ; feuille-réponse 2

niveau 3 ; feuille-réponse 2

1. Ensemble Terre-Lune, un jour de 
nouvelle Lune : la face de la Lune éclairée 
par le Soleil n’est pas visible de la Terre.

2. Ensemble Terre-Lune 27,32 jours après la 
position 1 : la Lune a fait exactement un tour 
autour de la Terre, mais comme la Terre a avancé 
le long de son orbite par rapport au Soleil, la 
Lune n’est pas encore en position de nouvelle 
Lune (de la Terre, on voit encore un croissant de 
Lune éclairé)
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3. Pour la première fois depuis la position 1, 
la Lune est à nouveau en position de nouvelle 
Lune. Le mois lunaire est la période de temps 
séparant les positions 1 et 3.
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